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BOI DUONG NANG LU'C TOAN 8
HUONG DAN BAI TAP VE NHA
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Ho va tén............ Ngay hoc:

I. Tric nghiém: Chon ddap an diing

Céu 1. Trong cac phuong trinh sau, phwong trinh nao 1a phuong trinh bac nhat mot an s6 ?

! =0 D. 2x=x-5

A. 2x—-1=2x+2 B. (x+1)(x-2)=0 C. =
3x—4

Cau 2. Phuong trinh 3x -6 =0 twong duong véi phuong trinh

A. 3x+6=0 B. x-2=0 C.x=4 D. 3-6x=0
. N R e S
Cau 3. Tép nghi¢ém cua phuong trinh " =11a
x+
A. {1;0} B. {-1;2} C. {2} D. {0}
~ A 1A s e , . Sx+1 x-=3 \
Cau 4. bicu kién xac dinh cua phuong trinh + =0 la
4x+2 2-x
1 . 1 \ 1
A x#—— B.x#2vax#-—— C.x#2 D. x#-2 va x#—
2 2 2
Cau 5. Phuong trinh v6 nghi€ém c6 tap nghiém la
A.S=0 B. S = {0} C.S=¢ D. §={J}

Cau 6: Trong cac phuong trinh sau, phurong trinh bac nhat mot 4n 1a:

2

A.=-7=0 B. 0x+5=0 C. |2x]-1=0 D. %x+1=0
X
A D, Y, O , X 4 T
Cau 7: Dicu kién xac dinh cta phuong trinh = la:
2x-3 3x-5
A.x;«r&z B.x;ti C.x;«téhoaicx;«té D.)c;tzvz‘lx;té
2 3 2 3 2 3

Cau 8: Trong cac phuong trinh sau, phuong trinh nao 1a phuong trinh twrong duwong véi phuong trinh
2x+6=0
1 1
A. x=3 B.2x+—=-6+—
x—1 x—1
C. (x*+1)(x+3)=0 D. x-3=0
Cau 9: Tap nghiém ciia phuong trinh (x + 5)2 =25 la:

A. §={0;-10} B.S=0 C. S={-10} D. S = {0}
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II. Tw luin:
Cau 10: Giai cac phuong trinh:
x-3 2x-1_ —x

4 3 6
b) (x-3)2x-1)=2x-1)(2x+3)

6 4 8

— —+ =

x—1 x-3 x*—4x+3

HD:

a)

c)

x-3 2x-1 —x x 3 2x 1 «x
a) + = ——+ +
4 3 6 4 4 3 3 6
13 13 E 13

o —x——=

= X=—X
12 12 12 12

Vay phuong trinh c¢6 nghiém x =1

b) (x-3)2x-1)=2x-D)2x+3) < 2x* —Tx+3=4x"+4x-3

S 20 +11x-6=0<2x" +12x—x-6=0

<:>2x(x+6)—(x+6):0<:>(x+6)(2x—1):0
x+6=0x=-6

2)c—1=0<:>)c=l
2

Vay phuong trinh c6 tap nghiém S = {—6;%}

c) PKXD: x=1;,x#3

6 4 8 6 4 8
- \ =0
x—1 x-3 x" —4x+3

- 6(x—3) \ 4(x-1) s 8 0
(x—l)(x—3) (x—l)(x—3) (x—l)(x—3)
6(x—3)—4(x—1)+8

(x—l)(x—3)
6(x—3)—4(x-1)+8

(x—l)(x—S)

Vay phuong trinh vo nghiém

=0 6(x-3)-4(x—1)+8=0

=0<:>6(x—3)—4(x—1)+8=0(ktmdk)

Cau 13: Giai cac phuong trinh sau

5(1—2x)+£=3(x—5)_2 3 3x+2 4

Doy Ty ©)

x—1 1-x _x+1
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1 2x°+1 2x°-2x7

2
_ - — 2

b) (x+2) +(x 1)(x+3) 2(x 4)(x+4) d) 1 1 +x2—x+1 X
HD:
2) 5(1—2x)+£=3(x—5)_2<:>5—10x+£:3x—15_2

3 2 4 3 2 4
@M+6—xzw—ﬁ©4(5—10x)+6x:3(3x—15)—24

12 12 12 12
< 20-40x+6x=9x-45-24 < 20-34x=9x-69

<:>43x=89<:>x:§
43

Vay phuong trinh c6 nghiém x = %

b) (x+2) +(x—1)(x+3)=2(x—4)(x+4)

S X HAx+4+ X7 +2x-3=2x"-32 2% +6x+1=2x*-32

o 6x41= 326 6x =33 x o2

Vay phuong trinh c6 nghiém x = —%

c) bPKXD: x = +1
3 3x+2 4 3 3x+2 4

x—1 1-x° _x+1 K x—1 (1—x)(x+l)_x+1

—3(x+1) o 3x+2 4(1-x) & -3(x+1)=3x+2-4(1-x)

T+ (=x)(x ) (1=x)(x+1)

< 3x-3=3x+2-4+4x < -3x-3=T7x-2

S10x=-1x= —%(tmdk)

Vay phuong trinh ¢6 nghiém x = 1

10
d) bPKXD: x#-1
1 2x7+1 2x°=2x7 1 2x% +1 2x° =2x°
t——+— =2x & 5 +— =2x
x+1 x+1 x"—x+1 x+1 (x+1)(x —x+1) x*—x+1
2 _ 2 2x° =2x% ) (x +1
- x —x+1 N 2x” +1 +( )( )=2x

(x+l)(x2—x+1) (x+l)(x2 —x+1) (x+1)(x2 —x+1)

o xt—x+142x° +1+(2x3 —2x2)(x+1)=2x(x+1)(x2 —x+1)
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S3x P —x+2+2x" =2x7 =2x()c3 +l)

S22+ —x+2=2x"+2x o x*=3x+2=0

<:>x2—2x—x+2=0<:>x(x—2)—(x—2)=O

x—2=0<:>x=2(tmdk)

<:>(x—2)(x—1)=0<:> x_1:0<:>x:1(tmdk)

Vay phuong trinh ¢6 tip nghiém S = {1;2}
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